# 文妃采撷

#### 果阳晚报



6 2025年8月1日

陈常青



当灯光渐暗,电影院银幕上出现《南京照相馆》里那间被战场争的小照相馆时,我的思绪无数希望与抗争的小照相馆时,我的思绪不的贵阳阿嘛照相馆。这些在战火中方式。正了战争的残酷与的残酷与的光人们,南京,在日军的铁蹄市军陷入水人们,南尽,在日军的铁路相馆,本人应,南京,在日军的铁路相馆,本人应处路难所。邮差福温馨,却成了百姓们躲路战灾的避难所。邮差阿昌、照相。老板老金、龙套演员林毓及。

安洗罪中凡魄 四十嘛喜馆口的贵涌福悲在亲 侵十轰天逃凡炸百为此年业 里道上念师和师拍百会这"色 相事技片摄妆"人 一生引色不可 在橱熟背越节悠明,织勇"罪时","我们 张。进转断拍 贵窗悉景回来不愿,那他气证样怀没个的明热技术。新。明珍照3机的时耳立馆着阳记滴阿万,续照像上,,,照照"小人",是10年的,从是一个精过为艰嘛客,一个精过为艰嘛有,不知一个有过为艰嘛客,是10年的,是一个精过为艰嘛。不是一个有过为艰嘛客,是10年的,是一个精过为艰嘛客,是10年的,是一个大多馆。是10年的,是

络绎不绝。 正如电影中的南京照相馆, 贵阳阿嘛照相馆见证了战争的残酷和人性的光辉,更是贵阳历史 文化变迁的见证者、城市记忆的 传承者。在它的镜头里,有普通 人的喜怒哀乐,更有历史的波澜 壮阔。它用一张张照片,谱写了 一曲关于贵阳的光影诗篇,让岁 月的芬芳在相纸上永恒绽放。

## 暑假记忆

下班后,我喜欢在小区卖菜的门店,简单 买些菜回家。这段时间,女店主忙碌的身边, 多了个十来岁的小女孩,一会儿看电子秤,一 会儿帮忙整理菜的摆放,还不时问问妈妈"这样做对不对"……我半开玩笑地对店主说:"开 始培养小老板了?"她说:"放暑假了,没人带,

店里又忙不过来,兼顾一下吧!" 此情此景让我忽然感到似曾相识。 我在小女孩这个年龄时,暑假大多是在放 牛。夏季,山坡上、沟渠边、原野里,水草丰沛、 蝉鸣鸟唱,花蜂飞,正是放牛好开节。大人 要挣工分,放牛这个光荣的任务,正好可以给 我们这些小孩。

在我的记忆里,那不仅是放牛,还是和同 学、小朋友一起撒着欢地玩,是与大自然最亲密的接触。什么游泳、捉迷藏、抓虫子、掏黄 鳝、摸鱼捕虾、爬树摘果等,全在放牛期间进行。彼此还会约定,今天到你家附近山上放, 明天到他家附近树林的河边放——漫山遍野 地疯玩早有预谋。天太热的话,干脆找个僻静 的堰塘,骑着牛泡上大半天。那时,我们常常吃完早饭骑牛出门,快中午才回家,下午四五 点又牵牛出去。有牛就有玩伴,成群结队,父

再大一点,就是扛着十字镐,或带着镰刀,带上饭,到五六公里以外的大山挖桔梗、削荆条,再拿到大队部的商店去卖,把下个学期的 学费挣回来。

或者和父母、哥哥姐姐下田劳作。暑假与 稻田的除草期重合,我们学着大人的样子,戴



上草帽、绑起裤脚下田,用脚在禾苗的行距间 拱一拱、划一划,松松泥土,一步步往前走。此时,禾苗已长得很壮,叶片像螳螂的锯齿,水里 有蚂蟥,若是裤脚扎不好,就很容易被划伤或

记忆中,很多课本以外的动植物知识和生 活小技能、脚与泥巴接触的奇妙体验、"不劳动 不得食"的朴素道理,我都是在这些劳动的过 程中获得的。

后来到城市生活,我孩子这辈人面临的情 形大不一样。夫妻俩工作忙,父母在千里之外 的老家,每到暑寒假,就为孩子的管理发愁 孩子出小区不放心,带到单位上班不现实。托管班、培训班、兴趣班、旅游,或者在装有监控的家里上网课、做作业……日后将成为他们的 暑假记忆。而真正参与具体的生活实践和劳

动,反而成了奢侈品。 我发自内心为那个小女孩感到庆幸。她 能和母亲一起如此深入地体验真实的生活,简直太难得了。确实,也许在很多人看来,她是 辛苦的,可在我眼里,这才是她应该经历的。 多年以后,她可能会带着这个暑假的记忆,走 进更加精彩的世界!

### 拍客



小川 摄







# 名家名句

我终于明白挂钟上的时间和手表里的时 间只是时间的一个表象而已,它存在于更丰富的日常生活中——在涨了又枯的河流中,在小 孩子戏耍的笑声中,在花开花落中,在候鸟的一次次迁徙中,在我们岁岁不同的脸庞中,在 桌子椅子不断增添的、新的划痕中,在一个人

的声音由清脆而变得沙哑的过程中,在一场接 着一场去了又来的寒冷和飞雪中。只要我们 在行走,时间就会行走。我们和时间是一对伴侣,相依相偎着,不朽的它会在我们不知不觉间,引领着我们一直走到地老天荒。